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(V). Ürülünk, hogyha a városi mu­
seum ügye a napi sajtóban állandóan 
napirenden van, mert ez is ólján köz- 
intézmény, amely megérdemli a legbe­
hatóbb eszmecserét. Vederemo ur la­
punk tegnapi számát fenti cimü cikkével 
megtisztelte és mi helyet adtunk cikké­
nek közérdekű jellegénél fogva, jóllehet 
hogy a cikknek tartalmát csak annyi­
ban helyeseljük, hogy a múzeumot, 
könyvtárt stb. más, cikkében megemlí­
tett intézményeket a közművelődés hat­
hatós tényezőinek tekintjük. Egyéb ré­
szeiben azonban Vederemo ur cikkével 
nem értünk egyet. Ennek dacára is he­
lyet adtunk e cikknek azért hogy olvasó 
közönségünknek mennél szélesebb lát­
óköre legyen a dolognak helyes megítélé­
séhez.

Vederemo ur cikkével szemben ál­
láspontunkat következőkben fejtjük ki.

Cikkíró elismeri soraiban azt, hogy 
az tíjSzÜTött városi muzeum egy vézna, 
vérszegény teremtés és ezen az ere­
dendő bajon cikkíró vérátömlesztés ál­
tal szeretne segíteni, még pedig oly 
módon, hogy a magyar kalvinizmus, 
nemcsak hanem az egész magyarság fél­
tett kincsének, a debreceni kollégium­
nak véredényeit akarná cikkíró meg­
csapolni és a kiömlő sejt gazdag vér­
állományát a városi muzeum petyhüdt 
ereibe átereszteni. Mert — cikkíró sze­
rint — nemesük helyes, hanem hiendő 
is volna, hogy ne csak mindig a vá­
ros segítse a főiskolát. hanem a főis­
kola is támogassa a városi múzeumot.

Cikkíró — bizonyára többed ma­
gával — úgy gondolkozik, hogy olyan 
nagy' városnak, mint Debrecen : a köz­
művelődés szempontjából szüksége van 
nyilvános múzeumra, nyilvános könyv­
tárra, stb. és a sorokból kiolvasható 
Meggyőződése szerint ezeknek a nyil­
vános intézményeknek fentarthatása vé­
gett szükség van kultúrpalotára, a hol 
nyilvános felolvasások, tudományos 
összejövetelek, művészi tárlatok is stb. 
rendezhetők volnának, sőt szinte ki rí 
cikkíró ur soraiból az is, hogy ily kul- 

~tur palota nélkül Debrecen aligha jöhet 
a müveit városok sorába.

Hát a hány alapeszméje vau Ve- 
3eremo urnák: mind megannyi súlyos 
tévedés. Különösen az, Debrecenre 
nézve. Es azt hiszem, hogy sikerül Ve­
deremo urat tévedései felől követke­
zőkben felvilágosítanom.

8/érintem azért, hogy legyen nyil­

vános muzeum, nyilvános könyvtár: 
nemcsak hogy kultúrpalotára, hanem 
ilyen uj intézményekre sincsen szükség. 
Hanem igenis szükség van a már meg­
levő intézményeknek fejlesztésére és 
nyilvánossá tételére, mert határozott 
meggyőződésein szerint a meggyökere­
sedett, életképes és célszerűnek bizo­
nyult intézményeknek fejlesztése által | 
sokkal inkább előbbre visszük a kultú­
rát, mint hasonló fajú uj, még hozzá 
vérszegény-intézményeknek létesítése ál­
tal. Ehbő! kifolyólag tehát semmi szín 
és körülmények között se i volna cél­
szerű a kollégiumi kincseknek a vá­
rosi múzeumba akár csak letétképen 
való elhelyezése, akár pedig örök tu­
lajdonul eladása. Ellenkezőleg: a kollé­
giumnak régiségtárát, éremtárát, könyv­
tárát, múzeumát kell fejleszteni és sok­
kal helyesebben tenné a nemes város, 
hogyha kisded múzeumának összes tár­
gyait akár tulajdonul, akár örök letét- 
képeu és a kultúrpalota építésére, mu­
zeum és nyilvános könyvtár létesítésére 
szánt összeget pedig alapítványul adná 
a kollégiumnak.

Ezáltal hármas cél éretnék el. 
Először az : hogy a collegium ily áldo­
zatok ellenében nemcsak nagy könyv­
tárát, hanem mnzeumát, régiség és 
érem gyűjteményét, művészeti kincseit 
folytonosan gyarapithatná ; másodszor: 
ezek a kor színvonalára fejlesztett gyűj­
temények ismét nagy lépéssel vinnék 
közelebb a megvalósuláshoz, a régóta 
húzódó protestáns egyetemek kérdé­
sét, és harmadszor: hogy Debrecen 
városban egy a budapestihez hasonló 
nyilvános egyetemi könyvtár, nagy­
szabású nyilvános muzeum, régiségtár, 
stb. stb. létesülhetne. Mert hiszen az 
kétséget nem szenved, hogy a kollé­
gium ily áldozatok ellenében készség­
gel biztosítaná említett intézményeinek 
nyilvános jellegét, sőt aligha idegen­
kednék attól is hogy ezeket az intéz­
ményeket érintő kérdésekben megfelelő 
különös hatáskört biztosítana a nemes 
városnak meleg hatáskört a nemes 
város nagytudásu idegen szakférfiak 
állal is gyakorolhatna.

A most említett hármas eél okvet­
lenül megvalósulna, megvalósulna pedig 
az egyetem eszméjének körében. És 
én úgy vélem, hogy inkább illik az 
egyetem érdekében a nemes városnak 
meghozni ezeket az áldozatokat mint­
sem egy városi muzeum egy városi 
könyvtár stb. létesítése által a kollégi­
umnak épen akkor állítani oda egy 
versenytársat, a mikor a magyarság

és a hazai közművelődés érdekében az 
egyetemmé fejlődés irányában egy óri­
ási lépést akar előre megtenni.

Cikkíró első alaptételének ingatag 
voltát ezekben — úgy hiszem — sike­
rült kimagyaráznom.

Arra a másik alaptételére nézve 
pedig, hogy t. i. minden valamire való 
helyen, tehát Debrecenben is kell kul­
túrpalotának lenni: következőket jegye­
zem meg.

Debrecen egyáltalán nem szűköl­
ködik kultúrpalotákban, hanem inkább 
ha akarna, méltán dicsekedhetnék kul­
túrpalotáinak nagy számával. Csak néz­
zen körül cikkíró és látni fogja, hogy 
a kisdedóvodától egész az akadémiáig 
a közoktatásnak minden fokozatán és 
majdnem minden ágában mily fényes 
és mily nagyszámú kultúrpalotát emelt 
Debrecen város polgárságának, a Ma­
gyarország és a közművelődés irán i 
lelkesedése és határt nem L-merö áldo­
zatkészsége. Ne szóljunk most azokról 
a népiskolákról, melyeket a város mosta­
nában építtetett és szerelt fel, hallgas­
suk el azt is, hogy a népiskolai ingyen 
oktatásra minő alapítványt tett, ne szól­
junk az egyházaknak iskolai célokra 
segélyezéséről sem, hanem csak a szak- 
oktatási intézményekre vessen cikkíró 
egy futó pillantást. És látni fogja ha 
akarja az uj ipariskolát, az uj gazda­
sági tanintézetet, a reáliskolát, a róni. 
kath. főgymnáziumot, a keresk. akadé­
miát, a polgári fiú iskolát, a ref. felső 
leányiskolát, a Zenedét, és mindenek 
elett pedig az ős kollégiumot. Hát ezek 

mind egytől egyik fényes palotái a 
kultúrának a magyar közművelődésnek. 
Cikkíró megtalálhatja tehát nemcsak az 
elméleti, hanem a gyakorlati, nemcsak 
a szorosan vett tudományos, hanem a 
reális ismereteknek is sok esetben egyes 
egyedül Debreczeu város polgárának 
áldozatából, több esetben pedig azok­
nak hozzájárulásával, segítségével emelt 
templomát. Volt is és van is tehát kui- 
tur palotája Debrecennek nem egy, igaz 
nem ily elnevezés alatt, hanem tulaj- 
donképeni célja és rendeltetésének ér­
telmében.

És csupán azért építeni egy épü­
letet, hogy homlokzatán a „kultúrpalota 
felírás díszelegjen : felesleges kidobni 
százezreket, mert mint elül kifejtem : 
azt a célt. amit cikkíró a kultúrpalotá­
val elsősorban elérni akar : a kollégium 
gyűjteményeinek fejlesztésével sokkal 
célszerűbben lehet megvalósítani, az 
egyetem létesítésének szempontjából
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pedig csakis ezt az eljárási módot kell 
követni.

Hogy pedig tudományos és szép- 
irodalmi felolvasásoknak és mtltárlatok- 
nak kultúrpalota nélkül nem lehetne 
helyet szorítani, no azt tisztelettel két­
ségbe vonom. És ha ebben a tekintet­
ben én volnék is tévedésben : legyen, 
de azt hiszem, hogy a fentebb említett 
áldozatért a collegium tárt karokkal 
fogadja a felolvasó estélyeknek müveit 
közönségét és a valóban göröngyös 
utat taposó művészeket.

A tudománynak, irodalomnak és 
művészeteknek ily központosítása sen­
kinek sem árthat, de tőiskolánknak a 
mi scholánknak, mig általa a magyar­
ságnak és a magyar közmüvelődémek 
kiszámíthatatlanul sokat használunk. 
Mert a collegium nem csak a tiszán­
túli egyház kerülete, hanem mint volt 
régen : Debrecen polgárságáé, az egész 
magyar reformátust társadalomé, ott 
mindnyájan megszokott, ismerős helyen 
vagyunk, és valahányszor kijövünk an­
nak kapuin, mindannyiszor oda vissza­
vágyunk.

Ne kívánjunk el tőle tehát semmit 
sem. hanem a mit adhatunk, inndent 
neki adjunk.

Politikai válság*.
A vónaszonyok nyara soha sem volt 

meg olyan csalóka, mint a jelenlegi politi­
kai időjárás. Mindennap legalább is kétszer 
csap be bennünket. Ha reggel szépen kél 
fel a nap és mindnyájan a kibontakozás ró­
zsás hajnalpirját véljük látni a hegyek or­
mán, vagyis kimagasló politikusaink derűsre 
vált ábrázatán, akkor este felé már bizonyo­
san titokzatos komorság üli meg ugyancsak 
ezeket a kimagasló ormokat. Mi pedig áhi- 
tiitos vágyakozással lessük nap-nap után, 
hogy mikor köszönt be már a tartós időjá­
rás. Minden reggel azt mondjuk, hogy no 
most. .<,s minden este azzal fekszünk le, — 
hogy még most se.

Mikor Andrássy mint a király megbí­
zottja jött a koalícióhoz, akkor biztosra vet­
tük a tárgyalások sikerét. Csalódtunk. Mi­
kor tömeges kihallgatások voltak, meg mert 
volna esküdni mindenki, hogy egy hét múlva 
meg lesz az uj minisztérium. Csalódtunk. 
Mikor a király Budapestre jött, újból fel­
lángoltak reményeink. Megint csalódtunk. 
És azután csalódtunk a feliratban, Humán­
ban és legutóbb ismét Andrássy bécsi út­
jában.

Alighanem bevagyunk már rendezkedve 
a csalódásokra, mert ez a legutóbbi nem 
okozott semmi nagyobb érzelmi hullámzást. 
Ha nem csalódtunk volna, bizonyosan na­
gyobb lenne a bécsi utazás viszhangja. De 
hát csalódtunk. Ebben pedig nincs semmi 
érdekes.

Csalódtak mások is. Csalódtak a király 
tanácsosai, akik a feliratot úgy értelmeztek, 
hogy az általánosságok között a koalíciónak 
engedékenységre való hajlandósága rejlik. 
Ugyanerre következtetett a király részéről 
Burián küldetéséből a koalioió. Ott is, itt is 
csalódtak az egymás engedékenységébe ve­
tett hitben. A koalíció is, a király is marad 
a régi állásponton. És maradunk természe­
tesen mi is, mert egyóbb teendőt úgy sem 
adnak át nekünk. Várunk, várunk, várunk

és amellett fogyunk hitben, reményben és 
sok minden egyebekben.

*

Szabadelvű körökben hire járt, hogy 
kedden meg fog jelenni a hivatalos lapban 
a Tisza- kormány végleges felmentése. Nem 
volt a Tisza-kormány életének annyi napja, 
mint ahányszor ez a hir már bejárta a saj­
tót. Majd akkor hisszük, hogyha látjuk.

Tisza visszavonulása.
Hogy gróf Tisza István még mindig 

miniszterelnök, ez a kérdés Andrássy tegnapi 
audcnciája alkalmából ismét aktuálissá vált. 
Bécsböl Írják, hogy ottani hírek szerint Tisza 
föltétlenül vissza akar vonulni és hogy nem­
csak ő. hanem az összes minisztérium le 
akar mondani. A teendőkre nézve azonban 
nincs Bécsben semmi határozott terv és 
arra nézve sincs még határozott megállapo­
dás, hogy ki legyen az, aki Tisza örökét át­
vegye a jelen körülmények között. Erre az 
ügyre vonatkozólag a két félhivatalos kő- 
nyomatos a B. T. és a M. T. T. hasonló szel­
lemben egyértelmiileg nyilatkoznak. Utóbbi 
még azt is hozzáteszi, hogy a lemondott kor­
mány tagjai kénytelenek még egyelőre ideig­
lenesen az ügyeket tovább vezetni.

A Pol. Ért. jelenti: Beavatott politikai 
körökben határozott alapon felmerült az a 
hir, hogy a Tisza-kormány végleges felmen­
tése a hivatalos lap vasárnapi számában már 
meg fog jelenni. Értesülésünk szerint nem­
csak a kabinet feje fog távozni helyéről, ha­
nem a kabinet többi tagjai közül sem vál­
lalja egy sem a miniszteri állást. Az uj ka­
binet vagy az uj ideiglenes kabinetre vonat­
kozólag ma még pozitív hírek nem merültek 
fel, valószínű azonban, hogy uj, ideiglenes 
kabinet kinevezéséről lesz szó. Parlamenti 
körökben ma hire járt annak — de pozitív 
megerősítésre nem tolált — hogy az uj ideig­
lenes kabinet szervezésével gróf Khuen-Hé- 
dorvárv Károly bízatnék meg.

Az átmeneti kormány.
A N. Fr. Pr. irja. Miután Burián kö­

zös pénzügyminiszter küldetése meghiúsult 
és a koalíciós kormány megalakulására irá­
nyuló legutolsó kísérlet sem sikerült, az itteni 
politikai körök figyelme amaz események felé 
fordul, melyek Magyarországon most követ­
keznek Minthogy a király holnap a brucki 
táborba megy és onnan csak szombaton tér 
vissza, Tisza Bécsbe érkezését vasárnap előtt 
nem várják.

Tisza ezuttali ideérkezése kétségtelenül 
az egész magyar kormány lemondásával áll 
összefüggésben, amelyet a jövő hét folya­
mán várnak. A Tisza-kormány fölmcntésóvel 
együtt fog megtörténni az uj átmeneti kor­
mány megalakítása. Az átmeneti kormány 
alakítására vonatkozó előkészületeket eddig 
a legnagyobb óvztossággal és tartózkodással 
folytatták.

A kísérlet, melyet Burián küldetésével 
tettek, nagyon komoly volt és kívánták, 
hogy sikerüljön, de éppen ez okból nem en­
gedhették, hogy az átmeneti kormány kör­
vonalai idő előtt kidomborodjanak. Most, 
hogy a kombináció nem sikerült komolyan 
hozzá kell fogni az átmeneti kormány meg­
alkotásához, és azok a tárgyalások, melyek 
a legközelebbi napokban fognak folyni, ho­
mályban alig maradhatnak. Hogy ki fogja 
az uj kormányt megalakítani, azt még nem 
tudják. Az uj kormánynak mindenekelőtt

arról kell majd gondoskodni, hogy egy bizal­
matlansági szavazat azonnal meg ne buktat­
hassa és hogy a kép viselő ház olyan határo­
zatot, mely a kormányi, az ügyek érdemleges 
vezetésében megakadályozhatná, vagy befo­
lyásolhatná : ne hozhasson.

A Pol. Ért. jelenti: Beavatott politikai 
körökben határozott alapon felmerült az a 
hir, hogy a Tisza-kormány végleges felmen­
tése a hivatalos lap vasárnapi számában 
már meg fog jelenni. Értesülésünk szerint 
nemcsak a kabinet feje fog távozni helyé­
ről, hanem a kabinet többi tagjai közül sem 
vállalja egy ssm a miniszteri állást. Az uj 
kabinet, vagy az uj ideiglenes kabinetre vo­
natkozólag még ma pozitív hirek nem me­
rültek fel, valószinii azonban, hogy az uj, 
ideiglenes kabinet kinevezéséről lesz szó. 
Parlamenti körökben ma hire járt annak — 
de pozitív megerősítésre nem talált, — 
hogy az uj ideiglenes kabinet szervezésével 
Khuen-Iiéderváry Károly gróf bízatnék 
meg.

Becsből a következőket jelentik : Tisza 
István miniszterelnököt holnapután, szomba­
ton, ismét Bécsbe várják. Minden valószínű­
ség szerint a király legkésőbb kedden Ti­
szát véglegesen felmenti és azután — mint 
ahogy itt hiszik — egy úgynevezett színte­
len minisztériumot fog kinevezni és pedig 
vagy egy ügyvezető kormányt, mint ahogy 
erre Ausztriában már többször volt eset, 
vagy pedig a jelenlegi kormány tagjai he­
lyükön maradnak és csupán a miniszterel­
nökségre fognak uj embert kinevezni.

Gróf Andrássy Budapesten.
Gróf Andrássy Gyula Béesből tegnap­

előtt este 7 órakor érkezett n.eg Budapestre 
a nyugati pályaudvaron családjának három 
hölgy-tagjával. A kérdezősködő újságíróknak 
kijelentette, hogy a Bécsbcn elmondottakon 
kívül egyebet nem mondhat. Küldetéséről a 
vezérlő bizottságnak fog beszámolni. Hogy 
mikor, azt még nem tudja. Andrássy a pá­
lyaudvarról egyenesen budai palotájába haj­
tatott, ahol felkereste Darányi Ignác. A 
két kiváló politikus hosszasan beszél­
getett.

A meghiúsult misszió.
A sikertelen audencia után gróf And­

rássy Gyula missziója véget ért. Gróf An­
drássy Béesből való elutazása előtt a követ­
kezőket mondotta egy hírlapírónak :

— Előterjesztettem ő felségének a par­
lamenti többség programmját és a helyzet 
semmiben sem változott. Ő felsége megma- 
radt eredeti álláspontján. IJjabb katonai 
engedmény, melynek alapján az uj többség 
kormányalakításra, vagy kormánytámoga­
tásra vállalkoznék, kilátásba nem helyezhető. 
E szerint az újabb kísérlet teljesen meg­
hiúsult. A válság nem ért véget és én nem 
nem látom egyelőre lehetőségét a kibon­
takozásnak.

A B. H. irja tudósítójának gróf An- 
drássyval folytatott beszélgetésének kapcsán, 
hogy gróf Andrássy nem szorítkozott ki­
zárólag a szövetkezett pártok programm- 
járiak előterjesztésére. Hazafiul aggodalom­
tól ösztökélve kereste a maga felelősségére 
a válság megoldását a koalíció prog- 
grammjánnk megközelítése révén. —- 
Fölvetette azt a kérdést, hogy nem lehetsé­
ges-e olyan engedmény, a mely nem fedezi 
teljesen a szövetkezett pártok óhajtását, a. 
mely azonban mégis fedezné a nyelvkór-
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tiéaaek a nemzetre kedvező fordulatát. — 
jl_ király erre a kérdésre is elutasító vá- 
iMrt adott. A magyar nemzetnek tehető 
engedmények sorozata kimerült a kilences 
bizottság progvammjában s ő felsége válto­
zatlanul azon az állásponton áll, hogy ennél 
lObbet nem tehet, a legjobb akarattal sem. 
Félti a hadsereg egységét és a nyelv boly­
gatásának káros visszahatását Ausztriában. 
De az okok fejtegetésébe már nem is bo­
csátkozik a király; már ő ezt eleget ma­
gyarázta. Csak annyit mond: nem tehetem.

Azok a régi jó barátok.
Valamikor, amolyan zöld gyermekko­

romban, nagy házat vittünk a fővárosban. 
De egy váratlan nagy csapás: az apám ha­
lála véget vetett mindennek. Abból a kis 
nyugdíjból, a mi az apám után maradt sze­
gény özvegy édes anyámra, csakis falun él­
hettünk meg. Hát ott éldegéltünk kerek tiz 
esztendőkig s én a közeli városkába végez­
tem iskoláimat.

Mikor szerencsésen leéretségiztem, igy 
szólt hozzám a jó anyám:

-— No most eredj föl Pestre, ott van 
annyi jó barátunk a régi szép időkből, hogy 
csak egy szavunkba kerül és álláshoz jutsz.

Egész listát nyomott a kezembe, hogy 
kiket keressek föl.

Útnak indultam és megérkezésem után 
nyomban fölkerestem az elsőt, a kit anyám 
kijelölt.

Nagy rangra emelkedett azóta.
Pedig hej, de nehezen kezdte pályáját, 

a mikor nagy segítségére volt a boldogult 
apám. Ez által okvetlen elnyerem a kívánt 
állást

De hát a mekkora reménységgel nyitot­
tam be a vezérigazgató szobáját, olyan fe­
kete csalódással kocogtam ki onnét. Alig 
érdemesített pár szóra. Nem emlékezett az 
apámra és ha még lett volna is köztük baráti 
kötelék, 6 bevallott ellensége az eféle pro­
tekciónak.

A következő mézes-mázos szavakkal 
erősitgette, hogy habár annyi ismerőse közt 
alig bírja vissza idézni megboldogul4 apámat, 
de ettől eltekintve, szívesen támogat mint 
fiatal tehetséget és mihelyt mutatkozik alka­
lom, nyomban tudósit. Egy szóval sem kér­
dezte azonban, hogy hát hova küldje érte­
sítését.

A miniszteri tanácsos ur hivatalos he­
lyiségének várótermében összehajtottam a jó 
anyám által leirt listáját a régi jó barátoknak.

Torkig laktam. Nem fér több a gyom­
romba ebből az eledelből

— Bocsánat, ön Koltay Ernő, a mint a 
bejelentésnél hallottam. . . Vájjon nem a 
Koltay János fia? kérdezte az egyik asztal­
nál robotoló kopott, öreg írnok.

— De az vagyok.
— Ah!.
— Fölugrott a székről. Rám meresztette 

nszemeit az éktelen fekete pápaszem fölött.
— Az én szeretett barátom, feledhetlen 

Jancsim fia ? Tudja-e, hogy legjobb barátom 
volt az édes apja ? Hej, tiz esztendő nagy 
Idő! Akkor egészen más fickó voltam; ha­
nem most... De azért végtelen örvendek, 
édes, kedves Ernőcske. Megengedi, ugy-e, 
hogy ilyen bizalmasan szólítom ? Maga, maga 
kis buksi. Hát nem emlékszik a Tibi bácsira, 
kis füles ? De bocsánat. . . Tudja a nagy 
öröm a viszontlátás . . .

És Tibi bácsi olyan módfölötti szívé­
lyességbe fullasztott, mintha neki kellene 
kárpótlást adni összes csalódásomért.

Épen hazakészülőben volt. Erőnek-ere­
jével elcipelt magával, hogy lásson a jó Máli 
néni, a hitestársa.

Máli néni épen a pádimentumot mos­
datta, mikor beléptünk a kis viskóba.

Tibi bácsi leültetett a szoba közepén 
,iiiló rém rozzant kerek asztal mellé.

Valahonnan előkerült egy üveg sárgára 
zíestett szesz, a melyet cognac- címen kellett

bekebeleznem. A viszontlátás örömére űri- ] 
tettük poharainkat.

Tibi bácsi aztán kifogyhatlan sokat be­
szélt a múltról, amelyet összehasonlított a 
jelennel. Akkor jó módban volt, de ma, ma 
nincs a háznál egy fillér sem; holott olyan 
égető szüksége volna tiz koronára.

Az lett a vége a dolognak, hogy összes 
vagyonom felét, tiz koronát odakölcsönöztem 
Tibi bácsinak.

Ennek már innét- onnét nyolc éve. Azóta 
nem láttam Tibi bácsit; azaz láttam egyszer 
az utcán, de hirtelen befordult egy utcába. 
Azt hitte a jámbor, hogy visszakérem a 10 
koronát.

Sok keserves fáradozás után ma már 
tisztességes állásban vagyok, a melyet a sa­
ját erőmből szereztem. Igaz, az állásom elég 
tisztességes, oly annyira, hogy ma már ha a 
véletlen összehoz azokkal a bizonyos apai 
barátokkal, rémlik nekik, hogy valaha a tér­
dükön lovs goitattak.

No, de én is észben tartom őket, azokat 
a jó barátokat, akik egyszer úgy megfeled­
keztek ama bizonyos baráti kötelékről, de 
valamennyien, egyet kivéve, ez az egy is öt 
forintomba került.

Kövér Ilma.

HÍREK.
Az egyházkerület közgyűlése.

— Harmadik nap. —
— május 26.

Az egyházkerületi közgyűlés mai nap­
ján került tárgyalásra a főiskolán felállítandó 
íilozoliai fakultás ügye. Sajnálattal és bizo­
nyos megilletődéssel kell hírét adnunk, hogy 
ismét győzött a vaskalapos rendszer és a lel­
kes férfiak által oly szépen, olyan helyes 
mederben megindított egyetemi mozgalom ma 
valószínűleg soha ki nem reperálhatóan ve­
szedelmes kátyúba zökkent.

A maradiság és a legapróbb szempon­
tokat kedvelő kicsinyesség fényes beszédek­
kel rohant ma a küzdő-térre és kézzel-lábbal 
tapálódzott a fakultás és ezzel együtt az 
egyetem ügy e ellen.

Nos, — kétségtelen most már, hogy a j 
harmadik egyetemet nem Debrecenben állít­
ják fel.

És ezért a mai szavazás alapján azt 
kérdjük az igen tisztelt s minduntalan ha­
lasztani szerető uraktól, a kik szintén lelke­
sedtek beismerésük szerint az egyetemért:

— Urak, miért bolondították a közön­
séget arra, hogy fényes alapítványokat te­
gyenek, ha nem akarnak egyetemet?

A népbolonditás fegyverét mégis csak 
jobb volna a politikai küzdőtér különleges 
eszközének hagyni. . .

Az egyházkerület közgyűlésének harma­
dik napján egyházi részről Kiss Áron püspök, 
világi részről gróf Dégenfeld József főgond­
nok elnökölt. Miután gróf Dégenfeld József 
megnyitotta a gyűlést, — hitelesítették a 
tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

A napirend szerint következett volna az 
egyetem ügyében megindult vitának a foly­
tatása. Ezt megelőzőleg az elnök engedel- 
met kér, hogy a közgyűlés első napján tör­
tént megállapodáshoz híven kiegészítsék az 
egyházkerületi bizottságokat. Miután a köz­
gyűlés az engedőimet megadta, az elnökség 
javaslatára a bizottságokat a következőkép­
pen egészítették ki. Megválasztották a tani- 
tóképesitő bizottságba : Görömbey Pétert, 
György Lajost, a tanitónóképesitő bizott­
ságba: Sulyok Istvánt, Somogyi Pált és Szele 
Györgyöt; egyházkerület! missió- bizottságba: 
Dávidházy Jánost, Domby Lajost, Szikszay 
Zoltánt; lelkészképessógi vizsgálati bizott­
ságba : Siiteő Kálmánt, Segesváry Józsefet 
és Szele Györgyöt:

As egyetem ügye.
Az első felszólaló György Endre volt, 

a ki kifejti, hogy véleménye szerint most a 
közgyűlés végleges megállapodást nem léte­
síthet, mert az ügy előkészítve nincs, viézófatl 
ez is kétségtelen, hogy a közönség felcsigá­
zott érdeklődése szempontjából tenni kell 
valamit; Ezért határozati javaslatot nyújt 
be arra nézve, hogy az egyetem ügye adas­
sák vissza az igazgatótanácshoz, a kit bíz­
zon meg a közgyűlés a halaszthatatlan te­
endők megtételével.

Géressy Kálmán azokra a lépésekre 
tesz megjegyzéseket, amelyeket Dóéi Imré 
tesz Budapesten a kultuszminisztériumnál és 
bár elismeri Dóéinak kiváló összeköttetéseit, 
kénytelen kijelenteni, hogy a minisztérium­
mal csak végleges, mintegy szerződéses me­
gállapodásra szabad támaszkodni. Tervre épí­
teni nem lehet, még ha a kulturminisztérium 

t a legjobb akarattal viseltetik is a protestán­
sok iránt. Továbbá fontos az a kérdés is, 
hogy mennyi időt töltsön a felállítandó fa­
kultáson az illető tanárjelölt ? Felveti azt a 
kérdést, nem volna-e kívánatosabb a kül­
földi protestantismussal érintkezésbe lépni, 
mint régente, hogy ezáltal a magyarországi 
proteslánság uj erőforrásokat nyerjen. Sze­
rinte az előkészítő intézkedések nincsenek 
olyan mértékben megtéve, mint szükséges 
volna. Könyvtár, természetrajzi gyűjtemény, 
olyan, amely egy filozófiai fakultás színvo­
nalán állana, nincs. Indítványa az, hogy az 
ügyet behatóbb előkészítés végett vegyék le 
a napirendről.

Dr. Ferency Gyula kifejti, hogy már 
három éve van ez a mozgalom, s különféle 
bizottságokban már kellő előkészítést nyert, 
s igy ezt az ügyet könnyen eltemetni nem 
lehet. Feltételezi, hogy az egyetemet min­
denki akarja, és ha most a közgyűlés ha­
lasztó indítványt fogad el, ez a közönség 
lelkesültségét lehangolná. Ha kétségtelen, 
hogy az egyetem ügye megérett a határozat- 
hozatalra, nem lehet a dolgot most újra 
agyonütni. Arra a kérdésre pedig, hogy 
vannak-e a fakultást tanszékekre alkalmas 
férfiak, azzal felelhet, hogy a meghívott tu­
dósokat azok is óhajtják a debreceni főisko­
lában látni, a kik a halasztási indítványt 
megtették. Az ügynek anyagi oldalát a gaz- 

I dasági bizottság teljesen megoldotta. Ugyanis 
a fakultásnak elkölthető évi járuléka volna 
38000 korona, ezenkívül számithatnak a 
közönség és a zsinat támogatására is. Itt 
nem takarékpénztári, hanem kultúrintéz­
ményről van szó, s ennél nem lehet olyan 
aggodalmakat táplálni, mint a takarékpénz­
tári intézmények alapításánál. Ezután hosz- 
seasabban fejtegeti a fakultás hasznát, s 
végzi beszédét azzal, hogy óriási volna az 
az erkölcsi diadal, a melyet a fakultás fel­
állításával elérnének.

Ferency nagyhatású beszédjét zajos él­
jenzéssel és tapssal fogadták.

Sass Béla személyes kérdésben válaszol 
Ferencynek és támogatja a halasztást célzó 
mditványokat.

Domby Lajos esperes szerint nem 
volna helyes most azt a kérdést boncolni, 
hogy szükséges e a fakultás ? Erre mindenki 
csak igenlőleg felelhet. De nagy kérdés az, 
hogy mikor, mely időben és milyen alapon 
létesittessék a fakultás ? Számot kell vetni 
a rendelkezésre álló erőforrásokkal. Támogatja 
a halasztási indítványt.

Sulyok István élvén a zárszó jogával, 
támogatja és védi azt ellenérvekkel szemben 
azt az indítványt, hogy a fakultás létesittes­
sék. Válaszol Géressynek is és azt mondja, 
hogy bár ő nem kicsinyli a külföldi egyete­
mek szellemét sem, de ő elsősorban magyar 
és református szellemet kivan. A főiskola 
gyűjteményei tekintélyesek és azokat leki­
csinyelni nem lehnt és lesz idő a fejlesz­
tésre is.

Széli Kálmán a halasztási indítvány 
beadója szót emel és kijelenti, hogy az is­
teni gondviselést népi fogadja cl egy tanár 
sem fizetési alapul. Építsünk, de ne akarjunk 
fundamentum nélkül második emeletet épí­
teni. Kéri indítványa elfogadását.
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Gróf Dégenfeld József elnük szavazásra 
teszi fel a kérdést és szövegezi az indítvá­
nyokat. György Endre felvilágosítást kérő 
szavai után elnök elrendelte a névszerinti 
szavazást. Eszerint Széli Kálmán esperes 
halasztó indítványát 38 szóval 14 szó elle­
nében elfogadták.

A halasztási indítvány ellen szavaztak: 
Balthazár Dezső, Sulyok István, Simonffy 
Imre, Erőss Lajos, Padrah Sándor, Szemes 
László, Kiss Klek, Szele György, dr. Iíőrössy 
Kálmán, Domahidy István, Karai Sándor, 
György Endre, dr. Baksa Lajos, összesen 
14-en.

A halasztási indítvány mellett szavaz­
tak : Sütő Kálmán, Dombi Lajos, F'ekete 
Márton, Dávidliázy János, Fráter Barna, 
Nagy István, Zsigó Endre, Szikszay Zoltán, 
Győry Lajos, Széli György, Széli Kálmán, 
Biki Károly, Kiss Albert, Balogh Ferenc, 
Könyves Tóth Kálmán, Ujfalussy Béla, Gé- 
resi Kálmán, Illyés Endre, Rásó Gyula, Kal­
lós Tivadar. Uarzó Gyula, Futó Zoltán, Sze- 
gedy Kálmán, Biber József, Sinka Sándor, 
Nagy Máté Albert, Berev József, Nagy Imre, 
Balogh Ambrus, Benedek László, Mártha 
József, Osváth Ferenc, Orosz István, Imre 
Lajos, Pap Tibor, Borsos Benő, Dicsői! Jó­
zsef és Sass Béla; összesen 38-an.

Ezzel az egyetem ügye beláthatatlan 
időkre le lett véve a napirendről.

Gróf Dégenfeld József főgondnok — a 
ki a debreceni egyetem leglelkesebb hive — 
miután megvádolták az egyetemi bizottságot 
amiatt, hogy a meghívandó tanárok neve 
ntt szóba került, tekintve, hogy az egye­
temi bizottságnak ő az elnöke — ezen vád­
ból le von la a konzekvenciákat és a központi 
egyetemi bizottság elnöki tisztéről lemondott.

Erőss Lajos és Márk Endre ugyancsak 
kijelentik, hogy csatlakoznak a főgondnok 
lemondási nyilatkozatához.

Ezután a tárgysorozat folytatásául a 
főiskolai ügyeket tárgyalták, amelyek során 
Görömbey Péternek megadták a kért ösz­
töndíjat és I )r Csűrös Ferencet tápintézeti 
elnöknek megválasztották.

Felolvasták a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter értesítését, hogy a h.-böször- 
nUnyi és békési főgimnáziumoknak a nyil­
vánossági jogot a 900-907. iskolai évre is 
megadta.

A domahidi református egyház tagjai 
azon kérelemmel járulnak az egyházkerület! 
közgyűlés elé, hogy felekezeti iskolájukat 
szüntethessék be, miután szegénységük miatt 
fentartani nem tudják és az állam pedig ott 
községi iskolát állított. A közgyűlés kény­
szerülvén engedni a kényszerhelyzetnek, a 
felekezeti iskola beszüntetését megengedte. 
Ugyancsak hasonló okból megengedte a 
cs. bagosi, szamosdobi és a vetési felekezeti 
iskolák beszüntetését is a közgyűlés.

Ezután a közgyűlés viszatért az elma­
radt tárgyakra, köztük Márk Endre és Já- 
nossv Zoltán folebbezésére a debreceni 
egyetem javára tett 50.000 forintos alapít­
vány ügyében. A fellebbezés tárgyalása előtt 
Márk Endre kijelentette, hogy, miután a 
mai határozat folytán nem remélheti, hogy 
a debreceni egyetem megvalósulhat, mert bi­
zonyára szerencsésebb kezű emberek másutt 
sikert fognak elérni, fellebbezését visszavonta. 
■fánossy Zoltán csatlakozik Márk Endre be­
jelentéséhez ; Ezzel most már a debreceni 
egyetem ügyét rövid idő múlva a feledés fá- 
ryola fogja borítani.

Az egyházkerületi közgyűlés több, je­
lentéktelen tárgy letárgyalása után egy óra­
kor véget ért.

— Mentőegyesület Debrecenben. A
mentő intézmény létesülése a mai nappal is­
mét egy hatalmas lépéssel haladt a meg­
valósulás felé. Ugyanis a mai napon készí­
tette el a kiküldött bizottság véleményes je­
lentését az egészségügyi bizottsághoz. Javas­
latai főbb vonásokban következőkben öszpon- 
tosulnak. Első sorban létesítendőnek vélemé­
nyezik a mentő egyesületet társadalmi utón,

melynek feladatává a mentés ügyének szel­
lemi vezetését és anyagi ellátását szánták. 
E célból a tanács engedélyét és erkölcsi tá­
mogatását kérik ez aciónak mentői nagyobb 
arányokban való megindításához illetve men­
tői szélesebb társadalmi rétegeknek belevo- 
násához. Magát a mentő intézményt is itt a 
mentés eszközlését ez idő szerint legcélsze­
rűbb a tűzoltó testülettel vélvén megoldha­
tónak javasolják a tűzoltó testület kérelmé­
nek 2 előfogat és négy fizetéses mentő tar­
tása iránt avval a kikötéssel való teljesí­
tését, hogy ezzel a tűzoltóság a mentő 
egyesületnek áll szolgálatára a mentés cél­
jaira. Végül kéri, hogy a lek. tanács helyezze 
kilátásba néhai Ormós Bálint féle hagyaték 
eddig jócskán felgyűlt kamatának ta létesí­
tendő mentő egyesületnek mentő eszközök 
beszerzésére rendelkezés:-' bocsátását.

Mind három kérelem oly természetes 
jogos követelmény, mely elől elzárkózni kép­
telenség; miért is alapos abbeli reményünk, 
hogy ezzel óriási lépést teszünk a célhoz.

Részünkről az előkészítő b. fenti kérel­
mét a t. tanácsnak a sürgős elintézés kéré­
sével ajánljuk jóindulatába, az igazi nemes 
ügy érdekében.

Az első kérés olyan, hogy inkább ud­
variassági tényének tekintheti a szükebb bi­
zottság, mert hiszen a mentés ügye iránt 
oly általános érdeklődés nyilvánul már is, 
hogy kétséget sem szenvedhet annak miha­
marabb való létesítése egyszeri felhívás ese­
tén is, mindazonáltal osztjuk a b. ebbeli ja­
vaslatát, mert ezzel ügybuzgalmuk és szere- 
tetüknek fényes jelét adják, mentői szebbet és 
nagyobbat óhajtva alkotni. A második kér­
dés már olyan, melynek végleges eldöntése 
tulajdonképpen az alakulandó mentő egye­
sületnek tartandó fel; de azért ily föltételcs- 
formában gondos előrelátásból helyeselhető. 
Magunk is azt véljük, hogy ezidő szerint ez 
a legcélszerűbb módja ma még, míg kellő 
számú önkéntes működő mentőre alig szá­
míthatunk. Végül. Ami az Ormós Bálint-féle 
alapítványnak kamatait illeti azoknak a felsze­
relés beszerzésére való felhasználásának se mál­
hát véleményünk szerint semmi sem útjába; 
mert ha emlékezetünk nem csal, a hagyó • 
m my levél is igy intézkedik.

— Nyelviskola Debrecenben. Végre 
valahára régi hiánypótló vállalat létesült vá­
rosunkban. Rose Miksa tanárjelölt, ki mint 
fiatal iró, hosszú éveken át a külföld na­
gyobb egyetemi városait járta be a mellett, 
hogy széles és alapos nyelvismeretre tett 
szert, két és fél éven át a müncheni nyelv­
társaságnak volt igazgató elnöke, a napokban 
visszatért városunkba és sok oldalról meg­
nyilvánult buzdításra megalapította itt az 
„Ecole Rose“ cimü nyelvintézetei. Ez isko­
lában a Berlitz rendszer szerint fognak ok­
tatni, a mi tudvalevőleg abból áll, hogy az 
illető tanítványok az első órától fogva 
csakis a megtanulandó nyelvet hallják és 
beszélik, igy korán hozzászoknak az idegen 
nyelvet nemcsak grammatikailag „érteni“, 
de rövid idő alatt annak szellemében helye­
sen irni és beszélni tudni. Lesz külön tan­
folyam urak, hölgyek és gyermekek szá­
mára, egyelőre esik a francia, német és an­
gol nyelvekből. Az osztályoktatás havi 
tandija 5 frt. Magánórákat 1 frt.-tól feljebb 
nyerhetni, Az intézet ideiglenesen Simonffy- 
utca 42. sz. a. lesz, a hol naponta délelőtt 
11—12-ig és délután 5—6-ig szerezhetni 
bővebb felvilágosítást.

— Elhanyagolt temető. Ismét a Pó- 
terfia-utcai ev. ref temetőről van szó, amely 
jelenlegi állapotában valóságos szégyene 
Debrecen városának. A temető, mely hivatva
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van a halottak iránti kegyelet fentartására, 
annyira elhanyagolt állapotban van, hogy 
a közönséget megbotránkoztatja. Az árkok, 
tele vannak ganajjal, döglött macskák és 
patkányokkal. A közeli hizlaldából odajár­
nak a sertések vendégszerepelni a sírokra, 
a temető kapui kidőltek, rozogák. Ezen fel­
tétlenül segíteni kell és felhívjuk az illeté­
kes hatóság figyelmét erre az ázsiai ál­
lapotra.

Önképzőköri záró gyűlés. A debre­
ceni ev. ref. főgimnáziumi önképzőkör 1905. 
május 24-én tartotta meg évzáró közgyűlését 
a tagok nagy érdeklődése mellett. Az ifjú­
sági elnök rövid megnyitója után P. Lukács 
Elek titkár olvasta fel jelentését az elmúlt 
iskolai évről. A szépen elkészített titkári je­
lentés után a pályaművek s szerzőit hirdet­
ték ki, amely szerint történelmi kérdésből 
dijat nyert Bánócy Béla és Debreceni István
7 o. t. Művészettörténelemből fel dijat ka­
pott Riesz Kálmán 8. o. t. Latin kérdésből 
fél dijat nyert Lőrinc Ferenc 8 o. t. Görög- 
müforditást megnyerte Peleskei Sándor 8. o.t. 
Német műfordításból egész dijat kaptak Bá­
nócy B. és Debreceni I. 7 o. t. ,A mathema- 
tikai tételből jutalmat kapott Ádor Dániel
8 o. t. és ltok Ferenc 8 o. t. Elbeszélésből 
II. dijat kapott Páncél József 7. o. t. Költe­
ményből pedig Szabó István 7. o. t. A pá­
lyázat kihirdetése után a pénztárosi, majd az- 
alelnöki jelentés következett az olvasóról, a 
melyet az önképzőkör tart fenn. A gyűlés 
legszebb része kétségkívül az elnök búcsúzó 
beszéde volt, amelyben búcsút mond tagtár­
sainak s kéri jóindulatukat a jövőre. A fenn­
tartó bizottság megválasztása után Dr. Csű­
rös Ferenc felügyelő tanár tartott bezáró 
beszédet.

— A debreceni orvos-gyógyszeréé* 
egylet f. év. május 27-én d. u. 5 ó-akor* 
egyleti helyiségében tudományos ülést tart, 
melyen dr. Láng Sándor különböző operált 
betegeket mutat be.

— Krivány ingóságai. Aradról jelen 
tik: Krivány János Arad megye volt gyám­
pénztárosának, ki 560.000 koronát sikkasztott 
ma árverezték el értékpapírjait és ékszereit* 
amelyekért összesen 20.000 korona folyt be. 
Krivány összes ingatlanai és ingói elárvere­
zéséből 120.000 korona térült meg Aradme- 
gye javára. Kriványnak, akit kilenc évre Ítél­
tek el és az aradi törvényszék fogházában, 
ül, a büntetésből még harnaadfél éve van 
hátra.

— A királygyilkos menekülése
Rómából írják : Az olasz lapok föl vannak 
háborodva azon a példátlan hanyagságon és 
mulasztáson, a melyet a kormány elkövetett 
Jaffei Viktor kézrekeritésében, a ki tudvalé­
vőén bűntársa volt a királygyilkos Brései­
nek. Az ő föladata lett volna meggyilkolni 
Umberto királyt 1900 júliusában a monzai, 
tornaünnepen, ha Bréseinek merénylete nem 
sikerül. Jaffei gydkos munkájára azonban 
nem sikerül a sor, a mire elmenekült, revol 
vérét azonban megtalálták a helyszínen. Az 
elvetemedett cinkostárs előbb Svájcban tar­
tózkodott, de mikor az olasz hatóságok nyo­
mára akadtak, Egyiptomba menekült. Itt 
csaknem négy évig érezte magát biztonság­
ban, végre azonban Kairóban elfogta az 
egyiptomi rendőrség s erről néhány hét előtt 
tudomást vett az egész sajtó. Az egyiptomomi 
hatóságok kötelességszeriileg értesítették a 
kairói olasz főkonzult, hogy a bűntárs elfo­
gását tudassa az illetékes külügyi minisz­
tériummal.

A dolog lefolyása, valamint az olasz: 
hatóságok, a melyek nyilván szintén a la­
pokból értesültek Jaffei elfogásáról s kia­
dására egyetlen egy lépést sem tettek. A 
kairói rendőrség kezdte nem érteni az ola­
szok hallgatását s miután több héten át nem 
sürgették kiadását, Jaffeit egyszerűen szaba­
don bocsátotta s mindenkorra kitiltott* 
Egyiptom területéről. Ha tehát a cinkostárs­
nak nincs éppen kedve Olaszországba visz- i 
sza vándorolni, más országban eléggé biz-.
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tosan érezheti magái. Az olasz lapok most 
esrvértelmüen megbélyegzik hatóságaiknak 
kötetlen eljárását, a mely csakugyan rit­
kítja a párját. Brescit, a kiralygyilkost 
azonban tudvalévőén elérte a végzet, örökös 
rabságra ítélték, mert Olaszországban csak 
katonai bűntényekre van halál szabva; 
azonban alig egy évre fölakasztotta magát 
s nápolyi öbölben lévő Nyida-sziget bör­
tönében.

— Angelottiné mulatója. Évek óta 
gondoskodik Angelottiné (előbb elhalt férje) 
Debrecen nyári szórakoztatásáról, de ismeri 
is a közönség Ízlését úgy, mint kívüle senki. 
Ez évben is sikerült Angelottinónak olyan 
társulatot szervezni, mely mindenben kielé­
gíti az igényeket. Elvégre is orfeumba mu­
latni, nevetni járnak az emberek és valami 
ostobaság sokkal jobban hat a „brettlin“, 
mint akármilyen klassikus mii, a világot je­
lentő deszkákon. Bár az időjárás néhány nap 
óta nem kedvező az orfeumra nézve, mégis 
minden este szép közönség tapsol az ügye­
sebbnél- ügyesebb nézőszámoknak, az ötletes 
előadóknak. Kétségtelenül első helyen kell 
megemlékeznünk a társulat rendezőjéről 
Vasvári AdiM, aki pár nap alatt már a kö­
zönség kegyeibe jutott, kiforott tehetség, szép 
hanggal és ügyes előadó képességgel. Bár 
laglejtésein meglátszik, hogy sokáig műkö­
dött németül, mindazonáltal osztatlan elis­
merésben van része. Ugyancsak jót mond­
hatunk Bodrogi Rezsőről, akit a pikáns 
múzsa melenget keblén. Finom pikantériával 
fúszererezett kupiéit diszkréten adja elő. 
A hölgyek közül Rádni Terézé Páris almája, 
bzép jelenség a színpadon, jó hangja is van 
és magyar népdalaival nagy hatást kelt. 
K* mlóssy Emma régi ismerőse a debreceni 
közönségnek. Igazi, vérbeli ..chansonéit“ 
és fényes kosztüméi feltűnést keltenek. A 
kis Fodor Elza ügyes táncosnő. Bodroginé 
nagyoo szépen énekel. Érdekes mutatványai­
val _Conzul“ az akrobata majom, a Busson 
csoport és Toiset zeneszámai tetszenek. 
A kis színpad ellen van csak csekély kifo­
gásunk, melynek keretében olyan darabokat 
adnak elő, mely a közönség soraiban vegyes 
érzelmeket kelt. Ilyen kisebb daraboknak 
vagy szerelmeseknek kell lenni, vagy helyzet- 
komikumon knll felépülni. Az eddig szinro- 
került darabok azonban ostoba sületlenségek, 
jne’ ek fölött csak bosszankodni lehet.

Taaitók juniálisa. A debreceni taní­
tók — felekezeti különbség nélkül — a Haj- 
dumegyei tanítókat magaba gyűjtő Göncy 

-egyesülettel együtt, f. évi junius 3-án a na­
gyerdei Dobos pavillonban hangverseny- 
nyel egybekapcsolt táncmulatságot rendez­
nek. A cél melyért a tanítóság kezet fogott: 
nemes; megérdemli a társadalom osztatlan 
támogatását. Ugyanis a jövedelem egyik ré­
szét a tanitó gyermekeket nevelő országos 
„Eötvös-alapra", a másik részét pedig helyi 
jótékonyalapra adják. A tanítóság ez első 
vállalkozása iránt szóleskörben nagy érdek­
lődés mutatkozik. Jegyek előre válthatók : 
flsáthy Ferenc papirkereskedésében és este 
a pénztárnál. Személy-jegy I korona. Csa­
ládjegy 3 személyre 4 korona.

— Köszönetnyilvánítás. Debrecen 
sz. kir. város múzeumának vezetősége 
ez utón is hálás köszönettel nyugtázza 
a következő adományokat: Kiss Bálint ur : 
1 ezüst pénz. Szűk Jenő ur 2 kötet könyv, 
Radé Ernő ur 4 réz pénz. özv. Sinay Ká- 
relyné úrnő,, 16 db. pénz. özv. Báró Josincy 
Miklósné (')méltósága : kót Ízben, összesen 
32 kötet könyv. Nyíri, Géza ur 7 évfolyam 
Debrecen-Nagyváradi-Értesítő s szinlap 1836- 
ből. Taubinger Ignácné úrnő: 1 db. 1804-iki 
biblia, özv. Fuchs Józsefné úrnő : 1 nagy 
emlékérem. Szabó Imréné úrnő: 1 imakönyv
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174o-b51 3 db. régiség. Fries Jóesaf ur: 1
pipa. Fries Irma k. a : 20 db. ásvány ; 3 
arckép. Schwartz Ármin ur: 1 kézi csengő 
1840 bői. Tar Gábor ur : 5 Kossuth bankó. 
Nagy Ferenc ur 25 régi pénz, Kovács La­
jos ur 1 régi pénz. Főtiszt. Végh Kálmán 
Mátyás ur Ohattelken lelt 2 régi pénz s 1 
bronz nemzetség gyűrű. Fekete látván ur 2 
Kossuth bankó. özv. Szikszay Józsefné úrnő 
1 db. nemzetőr tiszti kard, portepeó és szij­
jal, arany zsinórzat, 41 értékes régi pénz 
Illéssy Clára k. a. regi viseletű női derék, 1 
vert fokos. Ethei István ur Harsáuyi István 
és Sellyéi István arcképe. Fehér Imre gymn. 
tanuló : 1 p:sztoly, 1 ezüst régi pénz. Kiss 
Lajos ur 3 fegyver rész, 3 régi ezüst pénz. 
Dr. Kardos Samu ur : Tiszai g5zh. társ. 
1845. uug. 4 én kelt alapítási jegyzőkönyve, 
3 kötet értékes mü. Kerekes Béla theol. 
halig. 1 Kossuth bankó Vági latrán ur 5 
japán csiga. özv. Lápossy Ferencné úrnő : 
Izsó Miklós által 1865-ben készített márvány 
levélnyomó, nyúl alak. Szabó Lajos ur 1 
régi pénz Latzkó Adolf ur Budapest: 1 
régi arany pénz. Goldstein Péter ur 3 ezüst 
pénz. nemeskisfaludi Madarász Sándor- ur 
egy 1719 beli zink szentelt víztartó ; az 1836. 
évi pozsonyi országgyűlési követek sajátkezű 
névaláírásukkal ellátott emlék albuma, 1 cí­
meres pecsétnyom'), 1 régi pecsétgyűrű. Fe­
kete István ur 7 db. régi pénz. Dr. Burger 
Péter ur 1735 ben kiadott nagy orvosi mü. 
Lestyán Adorján kir. tanácsos ur 1 régi tájt,. 
pipa. Petrisin Gyula ur 32 Kossuth 
bankó. Magyar János ur 2 db- Halápon ásott 
őrlőkő, ecy kő gyöngy s 1 bronz tű. Csőn 
1os József ur : 1 régi réz pásztorkürt. Szilá 
gyi Kata k. a. 1848-ban orosz katona által 
elhagyott domborművű imádság. Sárny Béla 
ur Petőfi Sándor sajátkezüleg irt következő 
3 verse : „Dalaim“ „Legenda“ s „Emlékvers.“ 
Tóth András szobrász ur 30 drb. érdekes 
néprajzi és pásztoréleti tárgy, az „Erzsébet 
szobor pályázat nagy gyps modellje s 30 db. 
Kossuth bankó. Király Gyula városi tanács­
nok ur : 1 gyps ló-szobor. Markovics Károly 
ur Kossuth Lajos sajátkezüleg Írott levele. 
Nagy Károly ur Nagy Sándor honvéd tá­
bornok levele a szoboszlói népfelkelő pa­
rancsnokokhoz. Dr. Rotschneck V. Emil ur 
1772 ben Zeininger Antal által alapított Arany 
egyszarvúhoz címzett Cegléd utcai gyógy­
szertárának eredeti felszereléséből (166 dból 
áll*) fonnmaradottak. özv. Berger Henrikné 
úrnő a néhai Berger Henrik ur által össze­
gyűjtőn értékes 17 ezüst tallér, 38 ezüst régi 
pénz, 28 bronz pénz, s 2 drb. arany. Debre­
cen, 1905. május 25. Löf'kovie? Arthur, Pé­
ter Gábor, Oláh Károly tanácsnok.

* uueu
kiadóhivatalban.
.... ,x 500 minta érték nélküli zacskó 
tólárban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, május 26. A képvis*- 
lőházban ma Jinth Gyula elnökölt. Ba­
rabás Béla a Ill ik biráló-bizottság el­
nöke bejelenti, hogy Mihályi Tivadar 
képviselő ellen beadott panasz tárgyá­
ban elrendelték a vizsgálatot. A vizs­
gálat keresztülvitelére kiküldött Bgry 
Béla képviselő nyom bún letette a sza­
bályszerű esküt.

Darányi Ferenc a december 13-lc, 
eseményekkel kapcsolatosan bejelenti, 
hogy a rendőrség az ő mentelmi jogát 
is megsértette. Elnök ügyét átteszi a 
mentelmi bizottsághoz. Kálosi József 
előadó jelenti, hogy Hodzsa Milán, Su- 
lyovszky Dezső és dr. Molnár Albert 
mentelmi jogát a bizottság felfüggesz­
teni javasolja, ellenben báró Kaas Ivor 
mentelmi jogát a bizottság nem találta 
felfüggeszthetnek. A Híz a mentelmi 
bizottság javaslata értelmében határo­
zó t. Kubik Béla a házszabályokhoz 
kérve szót. Kérdi, hogy a belügymi­
niszter a Ház tegnapi határozatának 
megfelelőleg a 24 óra alatt áttette-e a 
Keglevich-llgyre vonatkozó iratokat t 
Justh elnök előrebocsátotta, hogy Kubik 
felszólalása nem szólt a házszabályok­
hoz, a Ház engedőimével azonban vár­
iaszol a kérdésre s kijelenti, hogy az 
utasítást tartalmazó jegyzőkönyvet csak: 
ma hitelesítették s az csak ma kerül * 
miniszterhez. Különben is a belttgymis- 
niszternek az iratokat nem a Házhoz* 
hanem a mentelmi bizottsághoz kell éA~ 
tennie. Ülés vége 12 óra előtt.

Tisza utódja.
Budapest, május 26. A képviselő­

ház ma Tisza utódjául Láng Lajos volt 
kereskedelemügyi minisztert emlegették.

— Majális. E hó 26-án lesz az ev. ref. 
felsőleányiskola s vele kapcsolatos tanító- 
k>pezde majálisa. Mivel külön meghívók nem 
lesznek kibocsájtva az összes érdeklődőket 
ez utón hívja meg a rendezőség. A táncvi­
galom kezdete este 6 órakor a nagyerdei vi­
gadóban. Belépődíj személyenként 1 kor.

x Antidol a legjobb gyógyszer: fejfá­
jás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el- 
dörzsölvo s a használati utasítás szerint bc- 
lélegczvo: azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja minder naps mindenki 
jót mond róla: kérdezze ösmerőseit, hogy : 
használta-e már az Awtidolt ? Egy iivegecske 
ára 1 kor. 20 fillér ; 35-ször mulaszthatja el 
fejfájást. Debrecenben kapható : Mihalóvits, 
Grosz Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth Béla 
és Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

x Valódi panamakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legsxebb tourista ■ ten­
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x Használja a hires Hajdúsági pedröt Egy 
doboz 50 fillér. Kapható Orosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-eqyizarvu 
gyógyszertár.

x Helyi képes levelezőlapok legújabb felvételek
100 drb. 90 kr. Harmati Pál antiquáriumában Fü- 
részkert-u. 14. Telefon 374. Irószek nagyválasztékban.

Orosz-japán háború.
Budapest, május 26. Train, angol 

admirális jelenti az angol kormánynak, 
hogy a japánok vereségéről eddig még 
semmi értesítést sem kapott.

Rotschild báró meghalt.
Páris, május 26. Ro’schild Altom 

báró, a hires Rotschild bankház főnöke,, 
ma reggel 78 éves korában meghalt.

Anarkisták működése.
Párizs, május 26. Ma itt hét Spanyot- 

orsz6gból érkezett anarkistát tartóztattak le,, 
akik közül kettő bevallotta, hogy ők voltak, 
kikiildve Alfonzé spanyol király elleni me­
rényiéi véghezvitelére. Nagyon örülnek, 
hogy tervük kivitelét meghiúsították, mert 
nekik sem volt bátorságuk a merényletet el­
követői.
Az uj orosz h aj óraj -p aranos aotok.

Pétervár, májúé 26. Birilew az oraa* 
hajóraj uj parancsnoka, RostdensztvearitiL 
utóda teljes kíséretével ma elutazott Keletny 
hogy a hajóraj parancsnokságát átvegye.
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Apáca és kegyencnő.
Regény a bécsi életből.

*« Magyarosította: 8 zabó Antal.
9

„Üzletbarátaim egyszersmind barátaim 
is szoktak lenni. “ mondd Erlen stein moso­
lyogva, kedvtelen nyugtatván tekintetét a 
fiatal ember szép alakján, „azt hiszem, ön 
sem fog kivételt tenni uram, ha közelebbről 
meg fogjuk ismerni egymást.“

Hohenau nem tudta, hogy miképen 
magyarázza egy oly férfinak szívélyes ba­
rátságát, ki mint a legszivtelenebb uzsorás 
lett híressé.

Valami kelepcétől félt.
„Fájdalom, hogy kényszerítve vagyok ! 

önnek barátságát tüstént igénybe venni“, ’ 
monda kissé elfogult hangon. „Váltóm, mely i 
a mint ön tudja . . .“ |

„Azt meghosszabbítjuk, mig vagy ! 
tönkre teszi öv a Wiesbaden! bankot, vagy 
én fizetéseimet beszüntetem“, szakitá félbe
a bankár adósát.

„Azaz, ön nekem a végítélet napját
tűzi ki határidőül“, feleié az nevetve. „De — cjvKcucntrjuBvgcu iu»os uevcu
becsületem tiltja, hogy sdósságaimat akkor j veDni ^ Ki nem cd igazat e valóban elnyo- 
fizessem ki, ha arra az utolsó ítélet harso- ! mo^ ® kizsákmányolt embereknek.
nái ímilí^lrowlot nnlr Ón rvi r> refr\rri n «ntorvi on 11336. fi 7 fill íl lllí í.tPf^bPTl íl DlUIlkáS"

nyaru helyzetükkel tudják bizonyítani, bog 
nem jól van az, hogy egy urnák olyan sol 
birtoka van, a szegény embernek meg ko­
porsóra valója sincsen. Sokhelyütt tehát nem 
a forrongó, öntudatos proletárral is kell szá­
molnia a gazdálkodónak vagy földbirtokos- 

I nak. Vége ma már a patriarchális viszony­
nak, mely még néhány évtized előtt meg­
volt a munkaadó és munkás között, egészen 
uj, modern alapon kell most rendezni a vi­
szonyt a munkaadó és a munkás között.

S lelketlenség lenne tagadni, hogy 
számos tekintetben jogosult a panasza az 
elégedetlenkedő munkásnak. Minél nagyobb 
a földbirtok, amelyen a mezei munkás dol­
gozik, annál kevesebb bért kap s minél kie­
sebb a birtok, annál jobban fizetik meg a 
munkáját. Ez tapasztalati tény. Ott, ahol 
sok a kisbirtokos, jobban megél a napszá­
mos, mint a 10.000 holdas földdarabok s 
latifundiumok körül. Szóval a munkaadó 
vagyon ossága megfordított arányban áll a 
munkabérrel, amelyet fizet. A kisbirtokon 
hire hamva sincsen ma már 30—40 krajcá- 
ros napszámnak még késő őszszel, vagy ta- 
vaszszal sem. Ellenben tudunk nem egy la- 
tifundumot, amelyen az év bizonyos szaká­
ban bizony csak 30— 40 krajcárt keres a 
felnőtt férfi. És ki meri az ekként fizetett 
embertársaink elégedetlenségét rossz néven

Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban^ 
136—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 185—136 fillérig. Könny* 
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

188—133 fillérig. A hízott sertés üzleti ránvzate 
élénk.

Szliács-Slcélfürdö B
(F elsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, ezénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belett 
használatra.
Szezon: nájns 15-töI szeptember 30-ig,

íteliilmulhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és érős munkás­
ság után.

Dr. Rhorer Aladár hív. ftirdó'orvoe 
és Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oder­
bergen át onnan 5 éra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő felvilágosítást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első és utószezonban stb. ad

Fördölgazgatóság, Sziiács, (Zólyommegye.)
nái emlékeztetnek. Ön megfogja nekem en­
gedni, ha türelmének fonalát kissé megrövi­
dítem, nehogy hitch met elveszítsem. Nekem 
arra most sokkal inkább szükségem van, 
mint valaha. A játékasztalnál szenvedélyem 
elragadt, és . . .“

„Epen mint engem, a midén az ön ko­
rában voltam De én épen semmi megbánást 
nem érzek. A ki mint ifjú a szenvedélyek­
nek szolgál, mint férfi tud azokon ural­
kodni“.

„Azt megengedem, hogy a tapasztalás 
iskolájában meglthei tanulni, de a leckék 
igen drágák. Becsületbeli adósságokat kell 
törleszlenem, s nagybátyám, mint ön is fogja 
tudni, igen szigorú tutor“.

„Valóban, az elnök urrai nem lehet

íme, az áll a hátterében a ______
mozgalmunknak a földmivelő nép között. 
Bizony ez egy nagy betegség, amelyet orvo­
solni kell. El kell tűnnie mindenek előtt a 
30—40—50 krajcáros napszámoknak, ha azt 
akarjuk, hegy békésen meg tudjunk élni a 
munkásainkkal. S mivel mi első sorban a 
bérkérdésben látjuk az esztendőről esztendőre 
fenyegetőbbé való mozgalom indító okát — 
mindenek előtt ezt a kérdést kell ren­
dezni.

Rendezni kell és pedig nemcsak ma­
gánúton, nem társadalmilag, hanem törvény- 
hozásilag. Meg kell állapítani a törvényben, 
hogy mihez kell tartania magát a munka­
adónak a munkással szemben és viszont. 
Igaz, vau már egy ilyen törvényünk, de az,

m
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tréfálni“, mondé. nevetve a bankár. „De hát 1 min* a gyakorlat bizonyítja, fabatkát sem ér. 
az elnökné asszonyság?“ kérdő kaján pillan- j Olyan törvény kell, a mely előírja, hogy a 
lássál. I munkás bére nem lehet alacsonyabb nívón,

„Fiatal nagy n én cm szereti nagjbáíyá- ! a Dlcnnyi a megélhetéshez kell, olyan
mat, mint gyermek atyját“, feleié Hohenau ; 1(h"veny, a mely gyökeresen szabályozza a 
komolyan, s homlokát rácba szedve. „Talán í njeztM munkásügyet a humanitás és közrend 
inkább gyónt at ója, mint férje előtt fogna va- ! a*aPJ,s m
’ " ............ . 5 Most, a mikor teljes erővel megindul a

tavaszi munka, s látjuk, hegy milyen halá-

az „Arany Bika“ szállodában.

FRFGOLI
a táncoló Europa.

lam it eltitkolni1
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Mezőgazdasági munkabérek.

Tavaly az agrárius sajtó járt elől a jó 
példával, telelármázta aratás előtt a Hiób- 
nirrel az országot, hogy aratási sztrájk ké­
szül. S általános volt az aggodalom, külö­
nösen az alföldi vármegyékben, hogy lábon 
rothad el a gabona. A félelem s az ijesztge­
tés azonban alaptalan volt a nép békesség­
ben aratott, nem volt sehol semmi zavar. Ez 
a tavalyi eredmény azonban ne kapassa el 
a mi gazdáinkat és földbirtokosainkat, hogy 
most már ügyet se vessenek a munkások 
mozgolódására. Sőt szükséges, hogy fokozott 
figyelemmel kiverjék az esztendők óta foly­
ton nyugtalankodó munkáselemet s állapod­
junk vele már mostan meg az aratásra 
nézve.

A helyzet ugyanis az, hogy a munkál­
kodó nép ma elégedetlenebb, mint valaha 
volt. Ennek a rossz termés az oka, az al­
föld legistenáldottabb vidékén a télen át a 
napszámos nép csaknem éhezett s most ta­
vasszal még nagyobb a nyomor. A hegyes, 
kevésbé termékeny vidéken pedig még na­
gyobb a baj. A szociáldemokrácia mind szé­
lesebb rétegeket hódit meg a maga tanainak, 

éhes, rongyos napszámosok tudákos el­
méletekkel is, nemcsak a gyomrukkal s sü­

lős ellenségünk ez a nép, a mely a földjein­
ken dolgozik, aggódással nézünk az aratás 
elé s égető szükségét érezzük egy okos, 
céltudatos, munkást és munkaadót egyaránt 
kielégítő mezei munkástörvénynek.

A budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

1905. május 26.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar 

elsárendii. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 132—134 fillérig. Öreg közép (pá
ronkint 800—400 klgr-ig terjedő súlyban) ——------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3.90 kgrammonfelüli 
súlyban) 140-141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251-320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
teriedö súlyban) 140—141 fillérig. — 11. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön­
nyít (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------- fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 140—141 
fillérig. Közép (páronkint 240— 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 138—139 
fillérig, IV. R o m á n 1 a i eredeti (S t a c h 1): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. S z e r b r a i

Két vendégfellépés
Szombaton és Vasárnap
azonkívül a szerződött tagoFfellépte"
‘ Kezdete este 8 órakor. ■■

Mimiiméin
LafJeurÁnü mcotin 

250 E
QU-:;. liirnTrnirn'iíiiffíTTnf'niTumT: i iorn nimnnmmS

ügy hat, mint bombái Antinikotin-ciga- 
rett hüvelyek, szivarskatulákban. .lakabi-gyára 
Wien, VIII. Piaristengasse.

DTZattoni
• Srzséőet Sós fürdője®

gyógyhely Budapest (Budán). 
Fürdőidény: április 23-tól október 15-ig.

Kiváló gyógyliutással bir

női bajokban és altesti Mntalmakban.
Rendelő or vos a gyógyhelyen. — Egészséges 
fekvés, jutányos lakások, jó vénát glő. — 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.
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btawwatörésh
íi nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szon- 
TOd kérjen iratot. Ingyen és bérmontve kapható a
yibad. Hattyú gyógyszertár“ által Majaa-Frankfurt.

Villamos csengők, telefonok, 
villámhárítók berendezését 
minden terjedelemben, ja­
vítását és évi gondozását a 
lógj Hiányosabban és jótállás ; 
mellett eszközli j

Földvári L.
debreczeni első Elektrotoch- ! 
nikai vállalata Kossuth-utca 
1. sz. (az udvarban). Villa­
mos felszerelések, zseb-lám­
pák, kerékpárok és alkatró- ; 
szék raktára. Képes árjegy- • 
zék ingyen. Telefon sz. 108.

Lakásberendezési m m 
• ••••• cikkek!

Szőnyegek, Ágy- és asztal­
terítők, Csipkefüggönyök és 
Storok posztó- és plüs-ftlg- 
pönyök, Bútorszövetek, Diván- 
takarók, Úti- és koesitakarók, 

m Linóleum és boránál =
óriási választékban kaphatók

Besznaf J. és Társa
— szőnyegházában = 2

Debrecen, Kossuth-u. 5.

■ Megérkeztek!! ■
® a tavaszi idényre a legújabb ^ 
® Női divatszövetek, U 
H tiyapjo é# borduros De- H 
jg lalnefe 50 krtól feljebb, g 
g Bluse selymek, g 
— Divatos rahadlszeh, Csip- ^ 
® kék, szalagok és bélés-
■ árak

TI1

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfürdS Zalavármegyében. Posta, távírda és telefon helyben
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény májas 28-tól szeptember

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. HT Szénsavas meleg 
pezsgöturclök behwartz-rendszer szerint. DR — Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő 
zuhanyok, Dalatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva’ 
vérszegénység, görvély, gümőkór, csuz, küszvény, légzőszervek hurutos bántalmai re^ 
kedseg, verköpes, gyomor- és bólhurut, máj- és lép-vérbőrség. női bajok és idegbán- 
talmakban. Hegyek áltál védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gvógv- 
terem, setacsarnok ávgyókos sétányok, lombos nark, fenyves liget, térzene, naponta 
szmielőadások, hctenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta esolnokázás Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus -1-től a szezon végéig a lakások 30°/o-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenkint 
4 korona tol, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vesz 
prémtől bérkocsin IVa óra. Vasúti szezonjegyek 331/3%-os kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgé! féláron kaphatók. A fürdöintézet rendelő főorvosa: Dr 
Huray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelósek, előleg beküldése mellett. Űarl 
Valérián fiirdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek 
mely mint étrendi viz is igen kedvelt, főraktárosa: Edeskuty L., udvari ásványvizszA 
lbtó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél Szemorev 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussá 
ingyen szolgál _____________________________ ________ afürdőigazgatóság.

.Mikfésné és Sér S3

iudenféle bőrönd (kof­
fer) és táska javítá­
sokat olcsón, szaksze­
rűen és pontosan esz­

közlünk, nagyraktárt tar­
tunk saját gyártmánya 
kofferekből, utazó táskák­
ból, a legolcsóbb árak 
mellett. Megrendeléseket 
méret után is készítünk, 

bőrönd (koffer) gyára, ==
Debrecen, Piac-u. 26, a nagytőzsde mellett

A legfinomabb

ti
Debrecen, Rózsatér.

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

m >ly állomá sra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg elő leges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sociatá anonima per 1 l’utilizzazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Triest.

Benzinmotorok, gUzcséptökészletek,
igm legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók ■■■■

a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél
Budapest, V., Váci-körűt 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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irdetésck
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jós áron leivéli

e lap kiadóhivatalában.

Hí

Hamburg-

sssZ
Direkt német posta és gyors gőzös szolgálat, személy­

szállítás a világ minden részébe.

A, -Newyork
Hamburg—Brnz.ilia Hamburg- Mexikó
Hamburg-—La Plata Hamburg- Kuba
Hamburg—Kelet-A zsia Hamburg Franciaország
Hamburg- Afrika Hamburg Anglia
Hamburg-- Kanada Hamburg Küzép-Amerika 
Hamburg Nyugat-InUia
11# Genua—Newyork « » n

Nápoly-—Newyork 111
Genua- La Plata ,t | 1

BÍZ Dover— N< wyork III
I “ Cherbourg- Newvork. B $ 8

Antwerpenből Oanadába, Hrtsiliába. La Platábu, 
Nyrrgat-lndiába, Cuba. Mexikó és Kelet-Azsiába. 

Hevreból Brasiliába, Nyugat-Indiábu, Cuba, Mexikó 
és Közép-Amerikába.

Boulogneból Nowyorkba, Brasiliába és La Platábu.
A Hamburg—amerikai vonal gőzöset fényes 

ellátást nyújtanak, kittinő és kényelmes utazást 
úgy a magán, mint a fedélközi utasoknak.

Nyugnt-Indiába 
£ A Keletre 

Az Északi-földi

Tengeri kéjutazások:
Közép-tengerre 
A Riviérára
Irland ős az Észukisurkra 

ír- és Skótorszália s valamennyi hires fürdőhelyre.

«■» Tengeri kirándulások,
Közelobbi felvilágosítás kapható a társaság 

összes iigynüksógónól ós
a Hamburg—Amerikai vonal

zzr-- személyszállító osztályánál:

ELJE8

Lovagló hlszero-
lések, TJii hőroii* 
dök. berendezett 

Kózí| táskák, mindennemű
Utazási cikkek, Tennis racket-
tek és labdák, hálók -
nagy választékban, olcsó árakon

De- breoen
V ái’O*' lié'/R.

«Megbízható cégek
]Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­

zett bútorgyár, Debrecen.

Borsos Katánál

Kun Márton kötszer-, keztyü-, pipere- é*
kózmüáru-üzlete Debrecen, Piac-utca 12. 
szám (Stenczinger-htiz) megnyílik június, 
hó 1-ón.

Fényképészeti cikkek gyári árban a Schwarts- 
féle pipaüzletben kaphatók.

Xrausz Gyula kézi munka, rövidáru e# 
előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth"
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
ceni kőipar vállalatnál T>iac-ntca 56

£

I

■

SZABADALOM!

BiÄiiAfcJiManSBSMBBSSBMSW» HB íSffl HM

SZABADALOM!

Stagaria fflotypapir.
120 cm. széles. Méter 60 fill.
M au — legtisztább és legbiztosabb

^ molvóvószer. £
Ruhaszekrények és ládák betereg ütésére; posztó- szőrmr ruhák; selyemmel ég 

btírtonynyal bevont butordaiabok betakarására.

BUDIPEST

1
i

■

Mindenütt 
kapható !!

BoeflMUteÄßae

öreg ember nem vén ember
ekkor, ha a leghirnevesebb tanáruk által kipróbált

eeme*» amerikai tablettákat haaz 
I Vflfll íí nálja, mi az elgyöugült íértl- I I 11111 erőt viaazandja. - Csakis

VL I UUU elgyengült férfierő (impoteneia)
p,,., , elleni szer.
TörvOuyeson védve. ARA ti KORONA.
Szétküldés diserntio mellett postán naponta.

nnn|T7 ,1 gyógyszertára Budapest,
IyiVUI L u_ u „Fidiőr Kereszt "-liez fdvamler ti 

(a központi vásárcsarnokkal szeutben.l 
Főraktára Budapesten: Török J. gyógy tara ki­
rály-utca RÍ., Nador-gyógyezoitár V.ici-kürut 17

Frigyes
A FEKETE KUTYÁHOZ“.

SBW

i
I-

I

II
sőneiidű gyár

finom svájci hímzések eladására
keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak 
és hímzések, betétek. Idusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni : 
„Za G. V32“ jelige alatt Messe Rudolf hirdetési 

irodájában Szt-Gallen, Schweiz.
'jrtrjyx nTratvrr-v-.wir -ttv *rwrmim!*xi~ - «WH1 mi ■fflatw^z.i

A Dr. BORSOS-FÉLE

teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készülő 
liajerősitő, mely kiváló eredménynyel használható
úgy a hajhullás vagy a hajvégek megtörése
és széthasadozása, mint a fej elkorpásodáea vagy 

a haj molyosodása ellen.
A haj növését előmozdítja. Legjobb óvszer a haj- 
betegségek ellen. Sem a fejbőrt, sem az ágyneműt

nem piszkolja. — Hatása biztos!
Egy üveg dr. Borsos-féle HAJ8ZE8Z ára 
1 korona. — Kettős (nagy) üveg 2 korona.

Készítő hely:

WHHALOVITS J PiófszertáraDel)rM-

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


